

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

各部门深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育——

铆足干劲，全面推进乡村振兴

■ 人民日报记者

办好农村的事，实现乡村振兴，关键在党。

习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是做好新时代新征程“三农”工作的行动指南和根本遵循，对于坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴具有重大指导意义。

全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来，各部门把主题教育同推动“三农”工作紧密结合起来，教育引导广大党员、干部立足岗位学思想、见行动，学深悟透习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，增强做好新时代新征程“三农”工作的责任感使命感，以锐意进取、担当作为的精气神，开创“三农”工作新局面。

中国要强，农业必须强。各部门坚持学做结合，促进农业高质量发展。

农业农村部党组印发主题教育实施方案，对部系统党员、干部全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作出系统部署，要求结合“三农”工作实际和职责任务读原著、学原文、悟原理。通

过理论学习中心组学习、专题党课、读书班等形式，分专题开展集中学习、研讨交流，努力将学习所思、所想、所得转化为做好“三农”工作的思路办法、政策举措和制度机制。通过学思践悟，发展现代农业，推进技术装备研发应用，加紧急需技术攻关，着力促进农业高质量发展。

主题教育开展以来，财政部组织人员，赴山东、湖北、四川等地，围绕财政支持全面推进乡村振兴等主题开展一线调研，着力把财政政策措施的实施情况摸清摸实，切实把调研成果转化为推进工作的实际成效。近日，中央财政下达资金支持春耕生产，在小麦产量形成的重要时节及时下达小麦“一喷三防”补助资金，促进保大穗、增粒重、提单产，助力夏粮稳产丰收，为全年粮食丰收夯实基础。

中国人民银行紧扣目标任务，把开展主题教育与做好乡村振兴金融服务工作结合起来，粮食和重要农产品稳产保供金融服务不断完善，农业农村基础设施建设中长期贷款投放显著增加，农业经营主体、新市民等重点群体金融服务水平稳步提升。

水利部坚持学思用贯通、知信

行统一，扎实推进乡村振兴，围绕粮食安全、乡村产业等，继续推进大中型灌区建设，开展中小型抗旱应急备用水源工程建设，实施水土流失综合治理，加大对国家乡村振兴重点帮扶县的支持力度，解决农业农村发展最迫切、农民群众反映最强烈的涉水问题。

乡村发展是历史命题，是时代课题。建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。各部门高效统筹资源，促进乡村宜居宜业。

自然资源部多措并举全力助推乡村振兴，印发关于加强国土空间详细规划工作的通知，明确要加强指导村庄规划编制，统筹保障乡村发展空间，引领乡村建设。继续安排每个脱贫县计划指标600亩，专项用于巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴用地需要。继续单列农村村民住宅建设用地计划，专项用于符合“一户一宅”和国土空间规划要求的农村村民住宅建设，实行实报实销。

国家乡村振兴局坚持把主题教育同推进乡村振兴结合起来，扎实有序推进乡村建设、乡村治理，建设宜居宜业和美乡村，逐步使农村基本具备现代生活条件。目前，已经印发了大兴调查研究实施方案，明确了调查研究的主题、内容

和有关要求。

审计署聚焦党中央决策部署，以强有力的农业农村审计监督保障执行、促进发展，推进乡村振兴。

国家邮政局要求全系统全行业切实巩固拓展快递进村成果，持续在加快建设县乡村三级快递基础设施上下功夫，坚定不移推进革命老区、民族地区农村快递业发展。

农业农村工作，说一千道一万，增加农民收入是关键。各部门一体推进学思践悟，促进农民富裕富足。

中华全国供销合作总社牢记为农服务宗旨，着力构建职责清晰、各负其责、合力推进的责任体系，为全系统服务乡村振兴提供了有力保障。研究起草了促进产业振兴的指导意见，着力破解当前“土特产”发展中面临的主体不强、产业链延伸不足、助农增收作用发挥不够等堵点卡点，更好促进农民“富口袋”。

国家国防科工局主动探索“先进技术+资源禀赋”帮扶新模式，

积极开展对陕西省略阳和宁强两县的定点帮扶，组织中国农科院、中国科学院等9家单位开展中药材育种，围绕中药材优良品种选育培育开展技术攻关，服务当地中药材提质增效，促进农民增收。

银保监会引导银行保险机构增投入、强能力、提质效，不断健全农村金融服务体系，提高农村金融服务水平，千方百计拓宽农民增收渠道。

国家能源局重点组织实施农村电网巩固提升工程，不断提高边远地区、脱贫地区等农村薄弱地区供电质量保障水平，发展农村可再生能源，为农民增收创造条件。

乡村振兴，关键在人、关键在干。各部门坚持在深入开展主题教育中学思想、见行动，正铆足干劲，以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措全面推进乡村振兴。

(记者高云才、朱隽、顾仲阳、曲哲涵、冯华、王浩、吴秋余、欧阳浩、屈信明、齐志明、丁怡婷、韩鑫)

(原载5月13日《人民日报》)

学思想 强党性 重实践 建新功

2023年全国家庭教育宣传周活动启动

新华社北京5月16日电(记者黄玥)每年5月15日国际家庭日所在周为全国家庭教育宣传周。全国妇联、教育部16日启动2023年全国家庭教育宣传周活动，活动以“家教伴成长 协同育新人”为主题，将汇聚家庭、学校、社会等各方力量，大力普及家庭教育促进法，广泛宣传家庭教育科学理念知识，营造全社会重视支持家庭教育的浓厚氛围。

据介绍，各地妇联组织将与教育部门密切合作，开设一批线上线下家长课堂专家讲座，展播一批家庭教育指导精品课程，举办一批亲子阅读、亲子科普等主题实践活动，宣传一批科学教子家庭典型和家校社协同案例，集中开展丰富多彩的家庭教育宣传展示和主题实践活动，引导家长在参与活动中提高家庭教育能力，在日常点滴中培养孩子好思想好品行好习惯。

在启动仪式上，家长代表、中小学校长、儿童校外活动阵地负责人从各自角度就“家庭学校社会协同育人”话题进行了精彩分享。在“家庭教育第一课”环节，相关专家分别围绕“好的生活才是好的教育”和“家长的自我修养及养育”主题进行讲座。



5月16日，国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、云南省人民政府在云南丽江等地联合举行高山峡谷地区地震灾害空地一体化联合救援演习，代号“应急使命·2023”。图为参演人员在丽江演习现场进行受伤人员转运演练。

新华社记者 陈欣波 摄

公安部公布网络谣言 打击整治专项行动典型案例

新华社北京5月16日电(记者熊丰)为有效净化网络环境，依法严厉打击网络谣言，公安部网安局部署开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。截至目前，全国公安机关网安部门共侦办网络谣言案件300余起，清理网络谣言信息7万余条，关停或禁言造谣传谣网络账号2000余个，并依法对造谣传谣网民进行查处。公安部16日公布打击整治网络谣言典型案例。

公安部网安局有关负责人表示，一些自媒体从业人员为吸粉引流、赚取平台补贴、增加广告收入和带货牟利，频繁借社会热点事件编造传播网络谣言，扰乱网络空间秩序，扰乱公共秩序，涉嫌违反治安管理处罚法有关规定；对于造成公共秩序严重混乱的，涉嫌构成编造传播虚假信息罪、寻衅滋事罪等犯罪。

江西公安机关查处曹某某频繁编造涉“江西胡鑫宇失踪事件”网络谣言案。2022年11月以来，曹某某为吸粉引流，在网络平台频繁发布“胡鑫宇尸体是假的”“胡鑫宇家属被公安机关抓获”等谣言信息，累计点赞6万次、评论1万余条。江西宜春公安机关依法调查，曹某某对违法犯罪事实供认不讳。目前，江西宜春公安机关已对曹某某依法采取刑事拘留强制措施，对其造谣网络账号采取关停措施。

安徽公安机关依法查处郁某某编造“烧烤摊打架致死一死一伤”网络谣言案。2023年5月，郁某某为博取流量，在明知明光市中央广场露天烧烤摊邻桌之间发生纠纷，执勤民警现场及时调解处理，无人受伤的情况下，在网络平台编造发布谣言信息，扰乱社会公共秩序。安徽滁州公安机关依法调查，郁某某对违法行为供认不讳。目前，安徽滁州公安机关依法对郁某某处以行政拘留的处罚，对其造谣网络账号采取关停措施。

上海公安机关依法查处孟某、张某某等人编造“幼儿园女教师卖淫被抓”网络谣言案。2023年5月，孟某、张某某等人为博取关注，在网络平台编造发布“上海某幼儿园有3名女教师卖淫被抓”谣言信息。相关谣言信息被大量转发扩散，扰乱社会公共秩序。上海公安机关依法调查，孟某、张某某等人对违法犯罪事实供认不讳。目前，上海公安机关已对孟某、张某某等人采取刑事强制措施，对其造谣网络账号采取关停措施。

贵州公安机关依法查处宋某某编造“14岁女孩被迫结婚”网络谣言案。2023年5月，宋某某为博取关注，在网络平台发布一段结婚现场视频并在回复网民评论时编造“事件发生在贵州毕节七星关区，父母将14岁女孩嫁人”谣言信息。随后相关谣言信息被大量转发扩散，扰乱社会公共秩序。贵州毕节公安机关依法调查，宋某某对违法行为供认不讳。目前，贵州公安机关已对宋某某采取刑事强制措施，对其造谣网络账号采取关停措施。

成都大运会 世界媒体大会召开

新华社成都5月15日电(记者董小红 陈地)第31届世界大学生夏季运动会世界媒体大会15日在成都举行。成都大运会执委会向全球媒体介绍了赛事筹办进展以及媒体运行工作的相关信息。

国际大体联代理主席雷诺·艾德当天通过视频，祝贺成都大运会世界媒体大会成功召开。国际体育记者协会主席梅洛率国际体育记者协会成员出席了此次媒体大会。梅洛在致辞中表示，国际体育记者协会将继续发挥桥梁作用，帮助各成员协会与成都大运会保持沟通与合作，让参与报道的媒体记者能够获得最佳的工作条件与服务，做好赛事报道工作。

由国际大体联、国际体育记者协会与成都大运会执委会共同举办的“成都大运会青年记者计划”也在本次会议现场启动，该计划旨在为全球大学生提供全程参与国际赛事采访、报道的实践机会，让各国和地区大学生青年群体加强文化交流。

成都大运会将于2023年7月28日至8月8日举行。



乐山日报公益广告